



8月3日17时33分,本报记者请求交警部门在滨德高速德州北路口接到从滨州紧急取回的血液,送往德州市人民医院。

救命熊猫血送来了!

女子产后大出血,生死15小时爱心接力 德滨两城联动输血,4人符合条件献血成功

8月3日一早,一场大雨突袭德州,朋友圈里一条“急需O型RH阴性血”的消息引起网友转发,多名网友赶到德州市中心血站为消息里提到的主人公霍女士献血,血站工作人员紧急联系滨州市中心血站调血救急,下午5时许,德州交警终于在高速口将从滨州赶回的病人家属接上,一路绿灯送回医院。这一天,稀有血型将两座城联系在一起。

文/本报记者 王乐伟 张磊 片/本报记者 马志勇

凌晨3时

听着妻子哭喊,丈夫心疼万分

“霍女士产后大出血,母子生命均受到威胁,目前正在德州市人民医院抢救。霍女士是O型RH阴性血,非常稀有。目前,德州血站没有这种血型,求有这种血型的朋友伸出援助之手,感激万分……”

8月3日上午,这条消息在朋友圈传开。13时许,记者在德州市人民医院重症监护室门前见到了霍女士的家属。霍女士丈夫老范说,妻子2014年10月份查出怀孕,今年7月份到县医院进行产检时,查出是O型RH阴性血,因血型稀缺,担心生产中出现什么意外,县医院建议他们到上级医院住院生产。“我们联系了德州市人民

医院,工作人员说需要提前住院,7月29日我们就入院了。”老范讲述着入院的前后经过,直到8月3日凌晨,霍女士进了产房。

“凌晨12点多多的时候,我守着她进了产房,她只是说疼,但没说疼得厉害,过了一会,值班医护人员说羊水破了,她被推进分娩房,我就出来了。也不知道过了多久,在外面听她哭喊声特别大……”老范皱着眉头说,眼里满是心疼。

凌晨3时许,霍女士产子后大出血。孩子有新生儿呼吸衰竭、新生儿缺氧缺血性脑病等病症,下了病危通知书,老范守在重症监护室外,焦急地等待着妻子的消息。

15时30分

一市民从武城冒雨赶到医院献血

自从朋友圈消息发出,德州市中心血站的电话就没断过,此外还有十多位市民直接来到了血站。只是,他们进行检测后才了解自己的血型并不是这种稀缺血型。

负责接待的德州市中心血站工作人员李凤英说,从早上开始,来血站的热心市民中只有一个血型匹配,其他的虽然不匹配,可是她还是被这些市民感动着。从早上7时左右,她就开始挨个给登记的是O型RH阴性血的人打电话,一上午打了四五十个,中午她和同事也没有下班,在紧急募集献血者。

“来了来了,我是O型RH阴性血。”就在血站工作人员想办法联系献血者时,一名30岁左右的男子走进德州中心血站的献血室。这位献血的男子名叫刘玉强,在

武城县公安局法制大队工作,与他一起前来的还有他的妻子,也是一名警务人员。他上午在公安内部的微信群里看到了霍女士急求阴性血的消息,请完假后就冒雨赶过来了,一路上闯过了不少积水路段。然而这并不是刘玉强第一次献血。根据系统上的记录,刘玉强过去已献过1000cc。

15时30分,刘玉强献出400cc血。据悉,还有三名符合条件的好心市民前来献血,四人共献血1500cc。

霍女士的舅舅说,为了止血,霍女士已经做了子宫切除手术。16时许,老范在重症监护室门口拦下出入的护士,从护士口中得知,妻子已经没有了出血现象,血压也趋于平稳,只是目前血色素还是较低,需要持续输入观察进一步的情况。

18时12分

从滨州调取的第一批血液输入患者体内

在德州市中心血站与滨州市中心血站联系后,霍女士的姐夫赵先生前往滨州取血。16时42分,赵先生称自己携带第一批400cc熊猫血乘坐出租车即将进入德州境内,但降水太大,到达德州要到6点。

“求助交警吧,让交警帮忙开启绿色通道。”17时许,市区大雨仍然未停,而此时又是下班高峰期,本报记者向家属建议,随后记者拨打了交警求助电话。德州交警直属一大队称将立即派车前往人民医院协助。17时13分,直属一大队副大队长周静驾车直奔滨德高速德州北路口。17时27分,赵先生打来电话称,车辆已经抵达高速收费站,由于车辆众多,出租车正在排队下高速。17时37分,警车抵达高速

口,并顺利与出租车接头。接上怀抱血液箱的赵先生后,车辆拉起警灯往医院折返。返程时,每个路口均有执勤民警在交通管制,一条绿色通道已经打开。17时48分,赵先生步行爬上5楼,血液送入值班大夫手中。从出高速口到医院,原本近半个小时的车程,仅用了11分钟。

18时12分,从滨州取回的“熊猫血”终于输入了霍女士的身体,而据中心血站相关负责人介绍,德州爱心人士献的血经过紧急检测程序,再有六七个小时就可以用了。除了这些,在滨州正在解冻处理的800cc血,也于19时许路上归程,21时40分,800cc血液到达德州市人民医院,经过检测后便可直接输入霍女士身体。

延伸阅读

各市血站基本都有“熊猫血”群 不鼓励跨市采血

又名“熊猫血”产妇紧急求救。如果遇到熊猫血短缺到底该怎么办?记者从省血液中心了解到,该中心平时都会备有熊猫血,只要不出现同时用一种血,能保障供应。目前各市血站都非常重视稀有血型,建有QQ群等形式的稀有血型联盟。此外,民间也有稀有血型联盟。

本报记者 李钢

献血只能通过血站 检验合格后才能用

根据相关规定,医疗机构用血必须由所在地血站供给,不能自行采血。因此当患者在医疗机构急需熊猫血时,所在医疗机构会向当地供血机构申请用血。当然在用血紧张的情况下,患者也可以通过一定途径呼吁爱心人士到血站献血。

“爱心人士献的血要经过一系列检测,尤其是一些病毒检测等,只有检验合格后才能发往临床使用。”据省血液中心工作人员介绍,如果某地血站急缺某种血型,也可以向其他血站求助。

“德州这个产妇的情况,也有媒体联系过我们,我们已经准备好了。”省血液中心采科金孟民表示,平时省血液中心都会储备一定的稀有血型,其中A、B、O型各储备2-4个单位(200毫升一个单位),用量较小的AB型也会储备1-2个单位,“只要不出现同时用一种血,都能保障供给。”

据介绍,除了储备新鲜的熊猫血,血站还会储备冷冻的熊猫血。“冷冻血使用前,需要两个小时左右的准备时间。”

QQ群三四百人较活跃 随叫随到

“我加了四五个稀有血型群。”王玉年,RH阴性AB型,从2003年开始就定期捐献“熊猫血”,他同时也是一个稀有血型QQ群主。他告诉记者,近些年各地血站非常重视稀有血型,“都建有QQ群之类的稀有血型联盟。”

金孟民表示,他们就建有好几个稀有血型联盟群,“有1000多名稀有血型爱心人士,其中活跃的也有三四百个,一般有需要,在群里说一声,他们就主动来献血。”据介绍,目前省内各市几乎都有稀有血型QQ群,甚至有些县级市也有自己的稀有血型QQ群。这些QQ群有的是依托当地血站建立的,有的纯粹是民间人士自发组织的。

中国稀有血型联盟网站是一个纯民间组织。打开该网站,可以清楚地看到“小龙”“牛牛”“小月”等的全部联系方式。据金孟民介绍,“牛牛”名为牛联中,刚开始只是自己联系用血困难的熊猫血患者,给他们献血。为了救助更多的人,牛联中与“小龙”“小月”等于2003年成立了中国稀有血型联盟网站。

群主们盼有关部门 建立稀有血型数据库

王玉年说,“在济南这几个群的成员有时候也相聚,认识一下,交个朋友。”但他坦承与外地的稀有血型联盟成员交流联系会少很多。

王玉年说,目前大部分熊猫血QQ群具有地域性,“我知道的,有两个群是面向全省的,其他大部分都是在各个市。”他说,以前他会时不时到外地献血,但现在很少去。有稀有血型志愿者表示,各市血站不鼓励志愿者到外地献血,以便保障当地一旦有事优先用血。因为根据相关规定,各地血站一般不允许跨市采血。

也有志愿者认为这种做法是为了更好地统筹用血。志愿者每年最多献血两次,地方血站对每位献血者都有相关记录,“如果有人外出献血而没通知当地血站,而血站依然将他列为备用,一旦有事会很被动。”多位稀有血型QQ群主表示,目前各市QQ群有点各自为政的意味,不能最大限度地发挥这些稀有血型志愿者的功效。他们盼望着有关部门建立一个稀有血型数据库,以方便查询和救助。但也有志愿者担心,个人信息被泄露过多,自己的生活会受到干扰。济南血站有关工作人员也表示,有不少稀有血型志愿者更换联系方式,失去了联系。



3日15时30分,从武城冒雨赶到德州的刘玉强献血400cc。



血站工作人员对刘玉强所献血液加急检验。



3日18时许,从滨州取回的血液被送进重症监护室。